

КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области
№ 61 (4629) 13 АПРЕЛЯ 1941 г. Воскресенье. Цена 15 коп.

Передовая — Подготовка к выборам партийных органов — в разгаре.
Предмайское социалистическое соревнование (1 стр.).
В Совнаркоме СССР и ЦК ВКП(б) — О порядке празднования юбилеев (1 стр.).
День нашей страны (1 стр.).
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: И. Мосин — Повседневно воспитывать молодых коммунистов (2 стр.).
Вопрос о руководстве стенограммами обсуждался на бюро горкома ВКП(б) (2 стр.).

Коммунисты рудника готовятся к отчетно-выборным собраниям (2 стр.).
Победителям соревнования — первое место в первомайских колоннах — (Передовая «Правды» за 11 апреля 1941 года). (2 стр.).
ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА: Анна Герман — Ночь в Галчьем Николае Комченко — Сибирь. Михаил Шугов — На катке. Л. Иванов — Обзор стихов (3 стр.).
Война в Европе и Африке (4 стр.).
Выступление Черчилля в палате общин (4 стр.).

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНОВ — В РАЗГАРЕ

В партийных организациях Кемерово развернулась подготовка к отчетам и выборам руководящих партийных органов. Райкомы партии провели совещания секретарей первичных парторганизаций. 11 апреля на предприятиях и в учреждениях прошли партийные собрания. На срочных собраниях обсуждались мероприятия, связанные с подготовкой и проведением отчетов и выборов. Сейчас коммунисты внимательно изучают инструкцию ЦК ВКП(б) о порядке выборов, секретари парторганизаций и цеховые парторги готовят отчеты.

Прошедший год для большевиков Кемерово был годом большой плодотворной работы. В результате неизмеримо возросла роль коммунистов в хозяйственной, политической и культурной жизни города. Повысился идейный уровень коммунистов, их идейная сплоченность, требовательность к себе, к своим руководителям.

Партийные организации значительно выросли и окрепли. За прошедший период в Кемерово вновь организованы 23 партийные организации. Как в прошлом году, так и в первом квартале текущего года кемеровская промышленность перевыполнила государственный план. Большинство предприятий увеличили выпуск высококачественной продукции, с меньшими затратами. Завод имени XVIII съезда ВКП(б) и энергокомбинат вышли в число передовых предприятий по Союзу. В этом, безусловно, оказалась организующая роль партийных организаций, творческая инициатива и настойчивость коммунистов.

На производственные успехи не дают покоя и самоуспокоению. На отчетно-выборных собраниях коммунисты должны трезво оценить проделанную работу, объективно вскрыть все недостатки, мешающие дальнейшему росту производства.

Нужно сказать, что решения XVIII Всесоюзной партийной конференции еще на многих предприятиях и в учреждениях Кемерово реализуются плохо. Об этом свидетельствует тот факт, что в первом квартале текущего года 21 предприятие не выполнило государственных планов. Основная причина этого заключается в том, что партийные организации еще не влезли глубоко в дела производства, не помогли хозяйственным руководителям перестроить работу предприятия, целых так, как этого требуют партия и правительство.

Благодарные и самоуспокоенные еще не искоренены на ряде предприятий. На хлебокомбинате учет запущен, в цехах много грязи, к оборудованию отношение не хозяйское. Количество случаев нарушения трудовой дисциплины, по сравнению с четвертым кварталом, возросло. Однако, за последние два месяца ни один из этих вопросов не привлек внимания партийной организации (секретарь тов. Красавин) и не нашел практического разрешения.

На отчетно-выборных собраниях остро должен быть поставлен вопрос о стиле партийного и хозяйственного руководства. У нас много тратится времени на составление различных мероприятий, на их обсуждение, но это ничем не приносит заметной пользы. На хлебокомбинате составлен обширный план мероприятий по реализации решений XVIII Всесоюзной конференции. Провели по этому поводу несколько собраний, два раза собрался партийно-хозяйственный актив, а конкретного дела не видно. Задание по вывозке леса в лесосек на реку не выполнено. Сейчас, вместо 300 кубометров, ежедневно вывозят не больше одной трети. Лескомбинат и лесопильный завод не подготовлен.

Производственное планирование не улучшено. 29 марта лесозаводу был снесен план, согласно которому завод должен был выработать шпалы и клеюку. А через три дня бригаду по шпалорезке расформировали, перебросили на другую работу. Выяснилось, что руководители лескомбината не научились еще планировать работу на производстве дальше, чем на три дня. При таком «планировании» неизбежны штурмы и авралы.

В плену штурмовщины до сих пор продолжает находиться мощная механизированная шахта — «Северная». В первой декаде шахты провалили план угледобычи: раскочивались. Сейчас, чтобы ликвидировать долг по углю, без штурма не обойтись. А ведь на шахте больше 100 коммунистов. На отчетно-выборном собрании коммунисты шахты «Северная» должны по-большевистски вскрыть истинные причины неравномерной работы шахты, бескультурья в забоях и лавах и найти пути к искоренению недостатков.

В центре внимания собраний должны стоять вопросы марксистско-ленинского воспитания, экономического образования коммунистов и работа по воспитанию молодых коммунистов. На хлебокомбинате, например, есть такие коммунисты, как тт. Селит, Полякин и Яцелова, которые все еще продолжают изучать 1 и 2 главы «Краткого курса истории ВКП(б)». На механическом заводе Кузбасскомбината много разговаривают об экономическом образовании командиров производства, но ничего еще существенного не сделали. А ведь без знаний техники и экономики нельзя руководить производством, участком, цехом. Это должно быть ясно каждому.

В партийных организациях шахты, коксохимзавода, энергокомбината и других предприятий много насчитывается кандидатов партии с непрофессиональным взглядом. Это — следствие того, что в них никто серьезно не работает.

Сейчас главное внимание руководителей партийных организаций и каждого коммуниста должно быть сосредоточено на тщательной подготовке к отчетам и выборам. Это поможет предотвратить ошибки, которые были допущены в прошлые выборы. А их было немало. Были случаи нарушения инструкции ЦК ВКП(б). В состав руководящих партийных органов выбирались люди, ничем себя не проявившие на производстве и на общественной работе. На механическом заводе Кузбасскомбината, например, был избран секретарем партбюро Козлов, который сам, будучи секретарем, пренебрежительно относился к повышению своего идейно-теоретического уровня и к руководству партийной пропагандой на заводе. Горком ВКП(б) вынужден был снять его с руководства парторганизацией. Подобные случаи не должны иметь места в предстоящих выборах. Нужно избрать в руководящие партийные органы лучших большевиков, беззаветно преданных партии Ленина — Сталина, способных мобилизовать коммунистов и широчайше массы трудящихся на выполнение задач, поставленных XVIII партийной конференцией.

Отчетно-выборная кампания развертывается в обстановке политического и производственного подъема, вызванного решениями XVIII Всесоюзной партийной конференции. Ширится предмайское социалистическое соревнование. Долг каждого коммуниста — занять авангардное место в рядах соревнующихся и личным примером увлечь окружающих на достижение новых производственных побед, добиться подъема работы своего производства.

ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

ПО ДВЕ НОРМЫ В СМЕНУ

На шахте «Южная» треста Кемеровоуголь первенство в предмайском социалистическом соревновании одерживает единообразная бригада комсомольца тов. Сладкоедова. Квартальный план угледобычи она выполнила на 180 процентов, зольность угля снижена на 1 процент. В апреле эта бригада выполняет задание на 200 процентов. Лучшие стахановцы бригады забойщики тт. Гусельников, Шуглов и Крупный выполняют нормы на 212 процентов.

Высоких показателей бригада добилась на основе четкой организации труда и соблюдения чистоты в шахте. Рабочее место

бригада сдает и принимает только в отличном состоянии. Бригадир тов. Сладкоедов выходит на шахту за час раньше бригады, проверяет готовность рабочего места и состояние механизмов. По окончании работы он проверяет, правильно ли десятичники привезли замеры, а счетные работники начислили заработную плату за прошедшую смену.

Бригада тов. Сладкоедова является на шахте самой образцовой и по трудовой дисциплине. В ней нет случаев нарушения трудовой дисциплины.

С. В.

За экономию электроэнергии

Претворяя в жизнь решения XVIII конференции ВКП(б), в предмайском соревновании некоторые промышленные и городские предприятия Кузбасса добились значительных достижений в области экономии электроэнергии, а также образцового ведения своего электрохозяйства.

Например, Кемеровский механический завод Кузбасскомбината (гл. энергетик т. Кононов) имеет хорошие результаты в экономии электроэнергии. За первый квартал 1941 года завод сэкономил 118.000 киловатт-часов электроэнергии. Хорошо поставлен планово-предупредительный ремонт оборудования и его паспортизация. Заменены лампы и моторы большой мощности моторами и лампами меньшей мощности, освещение включается строго по графику. Введена премиальная система обслуживающему персоналу электроустановок за экономию электроэнергии. За 1-й квартал этого года не было ни одной аварии.

Однако, обследование работниками электротехнической комиссии электрохозяйства промышленных и городских предприятий Кузбасса, показало, что большинство из них в неудовлетворительном состоянии содержат электроустановки. По этой причине происходит значительное количество аварий, вызывающих тем самым простои и невыполнение производственного плана.

Отдельные предприятия местной промышленности города Ке-

мерово имеют запущенное электрохозяйство, неэкономно расходуют электроэнергию на осветительные цели.

В частности, кирпичные заводы «Уралкирпичтреста», несмотря на неоднократные предписания электротехнической комиссии и наложения штрафов, продолжают хищнически расходовать электроэнергию на освещение в дневное время.

Электрохозяйство предприятий стройтреста (инженер-электрик Баев) находится в аварийном состоянии.

Не лучше дело обстоит и в Кемеровской горэлектросети: аварийность городских сетей и киосков велика, потери энергии в сетях достигают большого количества, надзор за электрохозяйством и его планово-предупредительный ремонт еще не на должной высоте. Выстроенные кирпичные трансформаторные киоски два года тому назад не смонтированы до сих пор, а старые деревянные пришли в негодность.

Энергетикам и руководителям предприятий пора покончить с недопустимым отношением к электрооборудованию и расходованию электроэнергии, навести надлежащий порядок в эксплуатации электрохозяйства.

Начавшееся предмайское соревнование предприятий Кемерово на лучшее ведение электрохозяйства должно послужить толчком к наведению подлинного порядка в электрохозяйстве.

Л. КОЛЫЧЕВ, электромонитор.

В Совнаркоме Союза ССР и ЦК ВКП(б)

О порядке празднования юбилеев

За последние годы широко распространилась нездоровая практика празднования всякого рода юбилеев различных организаций, учреждений, предприятий, обществ, научных институтов, учебных заведений и отдельных лиц. Юбилей приурочивается к совершенно произвольным датам. Празднуется трехлетие, пятилетие, десятилетие, пятнадцатилетие, двадцатилетие со дня существования данной организации, предприятия, учреждения. Юбилей отдельных лиц устраиваются в такие же произвольные сроки и по самым разнообразным поводам — по времени работы в данном предприятии, учреждении, по времени занятия данной специальностью, по возрасту.

Празднование юбилеев зачастую проводится без учета достижений в работе юбиляров и превращается в юбилейную вакханалию. Юбилей организуется без разрешения соответствующих правительственных органов и на их проведение затрачиваются значительные государственные и общественные средства, причём каждый раз требуют награждения юбиляров орденами и медалями.

Исходя из того, что правительством и партией особые заслуги перед государством со стороны предприятий, учреждений, организаций и отдельных лиц отмечаются государственными наградами и другими мерами поощре-

ния, СНК СССР и ЦК ВКП(б), в целях упорядочения празднования юбилеев, постановили:

1. Юбилей различных организаций, учреждений, предприятий, обществ, научных институтов и учебных заведений проводить при наличии выдающихся достижений в работе юбиляров только лишь в дни двадцатилетия, пятидесятилетия, столетия и далее через каждые пятьдесят лет со дня их существования.
2. Юбилей выдающихся государственных и общественных деятелей, а также ученых и других лиц, имеющих особые заслуги в деле развития науки и техники, литературы и искусства, отмечать лишь в связи с пятидесятилетием, шестидесятилетием и семидесятилетием со дня их рождения.
3. Чествование памяти великих людей, прославивших родину своей выдающейся государственной деятельностью, своими открытиями и достижениями в области науки, техники, литературы и искусства, проводить в связи со следующими датами со дня их смерти: двадцать пять, пятьдесят, семьдесят пять, сто, сто пятьдесят, двести лет и далее через каждые сто лет.
4. Организация юбилеев и расходование средств на их проведение может производиться только с разрешения СНК СССР и ЦК ВКП(б).

Соглашение о товарообороте и платежах между СССР и Норвегией

10 апреля 1941 года в Москве подписано соглашение о товарообороте и платежах между СССР и Норвегией.

Заключенное соглашение состоялось в результате переговоров, которые вели заместитель Народного Комиссара внешней торговли Союза ССР тов. М. С. Степанов и начальник отдела торговых договоров Наркомвнештор-

га Союза ССР тов. Д. Д. Мишустин, с одной стороны, и с другой стороны, советник германского посольства в Москве г-н Гильгер при участии исполняющего обязанности министра торговли, промышленности, ремесел и рыболовства Норвегии г-на Йогансен.

(ТАСС).

Принем товарищем В. М. Молотовым министра иностранных дел Японии г-на Иосукэ Мацуока

11 апреля Председатель Совнаркома СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов имел третью беседу по вопросам советско-японских отношений с министром иностранных дел Японии г-ном Иосукэ Мацуока, которого сопровождал японский посол в Москве г. Татакава.

ДЕНЬ НАШЕЙ СТРАНЫ

Разведка недр страны

С наступлением весны по всему Союзу широко развернутся геолого-разведочные работы. Будут вестись поиски полезных ископаемых и геологические съемки новых месторождений.

На все геологические работы ассигнуется около 2 миллиардов рублей, почти в два раза больше, чем в прошлом году. Особое значение придается поискам минерального топлива.

В Сибири, на Урале, Средней Азии, Казахстане, Белоруссии намечено организовать поисковые месторождения для создания нефтяных баз. Предполагается разведать в стране новые нефтяные районы мощностью до 170 миллионов тонн.

Широкое применение найдет в 1941 году аэромагнитная разведка железорудных ископаемых. В Казахстане, Горной Шории, Восточной Сибири с самолетов будет произведена разведка руд на территории около полтора миллиона квадратных километров.

Разведчики недр пройдут 142 тысячи погонных метров в шахтах, штольнях и должны вынуть более 1 миллиона кубических метров грунта, пробурить свыше 3,6 миллиона погонных метров. На геологические карты будет нанесено 680 тысяч квадратных километров площади или 3,12 процента всей территории СССР.

На разведку выделено свыше 5 тысяч геологических партий.

(ТАСС).

Путня на Азовском море. Выгрузка белуги весом в 154 килограмма на причале Мариупольского холодильника. Белуга поймана рыбаками рыбколхоза «Промисль». Фото Кашеля (ТАСС).



Совещание работников юстиции

В апреле открылось Всероссийское совещание руководящих работников юстиции. На совещании присутствуют: нарком юстиции, председатели Верховных судов, автономных республик, начальники управлений юстиции, председатели краевых, областных и окружных судов. На совещании принимают участие: председатель Совнаркома РСФСР тов. Хохлов, Нарком юстиции СССР тов. Рычков, прокурор СССР тов. Бочков, Нарком юстиции РСФСР тов. Горюхины выступили с докладом о мерах ликвидации недостатков в работе судов и укреплению судебных органов. Отметив некоторые улучшения в работе судебных органов, докладчик указал на все еще не ликвидированные недостатки работы судов либераль-

лизов, проявляющиеся чаще всего на рассмотрении дел о прогулах и самовольном оставлении работы.

Слабые меры наказания часто применяются и в отношении расхитителей социалистической собственности. Докладчик привел примеры, когда работники суда нарушают сроки рассмотрения дел, без достаточного основания привлекают к судебной ответственности и, наоборот, часто выносят мягкие приговоры виновным в таких преступлениях, как выпуск недоброкачественной продукции, разбазаривание оборудования и материалов. Далее, допущаются также нарушения при рассмотрении гражданских дел.

Совещание продлится несколько дней.

(ТАСС).



К дню печати. За годы сталинских пятилеток комбинат типографии газеты «Правда» превратился в мощное предприятие, оборудованное новейшей техникой. На снимке: газетно-стереотипный цех типографии «Правда». Справа — начальник цеха орденского П. И. Кашев в проверяет отливку полюсу стереотипа. Фото В. Башкирова (ТАСС).

Музей Орджоникидзе

В городе Орджоникидзе (Сталинская область) создается историко-революционный музей имени Орджоникидзе. Большое здание музея в центре города.

Многочисленные экспонаты, документы, картины и личные вещи Григория Константиновича будут размещены в одиннадцати залах. В Сталино, Магеевке, Горловке, Серго, Краматорске и других городах Донбасса собраны интересные фотографии, письма и воспоминания об Орджоникидзе.

Извещение

Секретариат Президиума Верховного Совета СССР извещает награжденных орденами СССР о том, что срок обмена орденских документов, выданных с 1 апреля 1936 г. по 31 декабря 1937 г., продлен до 1 мая с. г.

В связи с этим все лица, не обменявшие свои орденские документы, должны произвести обмен через районные собрания, по месту жительства с 1 мая с. г.

Обмену подлежат следующие документы: орденская книжка, книжка денежных купонов и книжка проездных билетов.

Вместе со старыми документами необходимо представить три фотографические карточки, размером 5x6 см, заверенные на обороте местными советами или по месту работы.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Повседневно воспитывать молодых коммунистов

После постановления ЦК ВКП(б) об укреплении и развитии руководящих в местных парторганизациях в деле приема новых членов ВКП(б) рудничная парторганизация заметно улучшила свою работу. На пленуме райкома вопрос о росте партии и воспитании молодых коммунистов обсуждался дважды. Бюро райкома систематически проводит, как первичные парторганизации заботились о росте партии и воспитанием молодых коммунистов.

Многие идеино-политического уровня. Проводит агитмассовую работу среди населения, она организовала из домохозяйек кружок ПВХО. 19 человек уже сдали нормы на значок. Много хороших кандидатов в члены ВКП(б) имеется и на шахте «Северная». Горный мастер Локтев, забойщик тов. Некрасов, врубашник тов. Колыбалов и другие на деле оправдывают почетное звание кандидата в члены великой партии большевиков. Все они лучшие стахановцы.

Нужно сказать, что во многих первичных парторганизациях района в работе по приему в партию и воспитанию молодых коммунистов имеются большие недостатки. Секретари партбюро не привыкли видеть лучших кандидатов, которые по-большевистски оправдывают доверие партии. Но не обращают внимания на тех людей, которые либо еще не понимают, к чему обязывает звание кандидата и потому нуждаются в особом внимании и помощи, либо попали в кандидаты по недоразумению. Например, тов. Киселев, кандидат в члены ВКП(б) с 1938 года, был снят с работы в школе Горпромуч. Партийные поручения не выполняет. Партсобрания посещает редко. В 1940 году из 13 партсобраний он посетил лишь 3 собрания. Или вот кандидат тов. Борисов. Он за полтора года не платил членские взносы и отделился только выговором.

Все эти факты говорят о том, что партбюро шахты «Центральная» еще недостаточно работает с кандидатами. А на шахте «Северная» тов. Свердлов В. Л. уже около года не посещает партсобрания. Над собой не работает. Восьмой год кандидатом. Начальник 7 участка шахты «Северная» тов. Заиченко партийные поручения не выполняет. Не отличается ли на производстве. Участок захлаплен. План угледобычи не выполняется.

ЦК ВКП(б) неоднократно указывал, что на партийных собраниях следует полным голосом говорить о людях, не способных или не желающих по-настоящему и правдиво. Но на собраниях первичных парторганизаций мало говорят об этих коммунистах. А если говорят и выносят решения, то не проверяют этих решений. Ведь не случайно, когда по рудничной парторганизации насчитывается 175 кандидатов в члены ВКП(б) с просроченным стажем.

Первичные парторганизации шахт чрезвычайно медленно растут за счет рабочих ведущих профессий. Об этом говорят факты. В текущем году на бюро Рудничного горрайкома ВКП(б) было принято кандидатами в члены ВКП(б) 13 человек, из них подземных рабочих — 1 человек. В члены ВКП(б) было принято 22 человека, из них только 2 горняка. Слабо пополнились партийные ряды и за счет комсомольцев. Это тоже характеризует, как партийные организации руководят комсомолом.

Коммунисты рудника готовятся к отчетно-выборным собраниям

Отчетно-выборные собрания в первичных партийных организациях Рудничного района будут проходить с 25 апреля по 10 мая. Сейчас развернулась деятельная подготовка. 10 апреля в Рудничном райкоме ВКП(б) состоялось совещание секретарей первичных партийных организаций. Первый секретарь Рудничного райкома ВКП(б) тов. Лысацев в своем выступлении отметил, что подготовка и выборы руководящих органов первичных парторганизаций должны проводиться под знаком теоретической борьбы за выполнение решений XVIII Всесоюзной партконференции. Отметил недопустимость отставания угледобычи по тресту Кемгоругольза по последнее время.

Далее на партийных собраниях по сменам был заслушан доклад главного инженера шахты «Северная» тов. Колесова о ведении горных работ и управлении кровлей. Коммунисты в своих выступлениях вскрыли много недостатков. Товарищи Булда, Ткачев, Краснов и другие отметили, что партбюро и руководители шахты «Северная» не вели действительной борьбы за правильный технический режим в лавах. От неправильного ведения горных работ и завалов лав шахта имеет за I квартал десятки тысяч тонн потери угля.

Всего коммунисты шахты «Северная» поставили перед собой задачу — прийти к отчетно-выборным собраниям первичных парторганизаций с новыми производственными победами. Они заявили, что будут повседневно бороться с захлапленностью горных выработок, разоблачая бракоделов, лодырей, своевременно устраняя все недостатки в работе.

Вопрос о руководстве стенгазетами обсуждался на бюро горкома ВКП(б)

10 апреля бюро горкома ВКП(б) заслушало доклад секретаря партийного бюро механического завода тов. Савостина и редактора стенгазеты парторганизации ГГЗ тов. Котляр о работе стенных газет. В решении отмечено, что большинство стенных газет механического завода, особенно «Металлист» (редактор т. Яшин) и «За качество» (редактор тов. Соловьев) являются боевыми помощниками общественных и хозяйственных организаций в борьбе за реализацию решений XVIII партийной конференции.

В решении отмечено, что большинство стенных газет механического завода, особенно «Металлист» (редактор т. Яшин) и «За качество» (редактор тов. Соловьев) являются боевыми помощниками общественных и хозяйственных организаций в борьбе за реализацию решений XVIII партийной конференции.

Животрепещущих вопросов, вытекающих из решений XVIII Всесоюзной партийной конференции. Бюро горкома ВКП(б) указало секретарю партбюро ГГЗ тов. Скурилову на неудовлетворительное руководство стенными газетами. Бюро горкома обязало всех секретарей парторганизаций лично руководить печатью, заслушивать систематически на бюро доклады редакторов, обеспечить, чтобы стенгазеты были подлинными организаторами социалистического соревнования, систематически освещали жизнь предприятий, учреждений, опыт передовых людей. Организовать на страницах газет, решительную борьбу с прогульщиками, лодырями, расхитителями социалистической собственности, все внимание сосредоточить на реализации решений XVIII партконференции — вот главные задачи стенгазет.

Быстро закончить ремонт водного транспорта

До вскрытия реки Томи остаются считанные дни, но водный транспорт и понтоновый мост горкомхоза еще далеко не готовы к эксплуатации. В первую очередь должны быть слущены на воду пассажирские и буксирные катеры. Однако из одного из них окончательное не отремонтирован, на каждом имеются десятки дефектов. На пассажирском катере еще не установлены система маслоснабжения, освещение и система сигнализации, а также бани для горючего и оборудования, рулевое управление не отремонтировано и т. д. Начальник понтонового моста т. Антонов не принимает решительных мер к ускорению ремонта.

Планомерно проводится ремонт плавсредств в строительном тресте (нач. водного транспорта тов. Жикин). Трест имеет всего два катера и ни один из них не подготовлен к спуску на воду. Такое положение дальше не может быть терпимым. С разливом реки Рудничной район будет отрезан от города и, если переправа не будет своевременно организована, это создаст большие затруднения в работе отдельных предприятий и учреждений города и рудника. По определению метеослужбы уровень воды на Томи будет очень высоким, река в отдельных местах выйдет из берегов. Поэтому водный транспорт будет крайне необходим.

Горкомхозом должны принять решительные меры к тому, чтобы его отдел — горкомхоз и предприятия, имеющие плавсредства, подготовили их к работе своевременно. Г. БЕЛУСОВ.

Новые приобретения исторической библиотеки

Отдел редких книг государственной публичной исторической библиотеки сделал за последнее время ценные приобретения коллекций первых изданий произведений классиков марксизма-ленинизма. Найдены первые издания книг Ленина: «Развитие капитализма в России», которая выпущена в Петербурге в 1899 году, «Материализм и эмпириокритицизм» — в 1909 году. В 1913 году в номерах 3-5 большевистского журнала «Просвещение» появилась статья товарища Сталина «Национальный вопрос и социал-демократия». В 1914 году статья была издана в Петербурге отдельной брошюрой, под названием «Национальный вопрос и марксизм». Это издание приобретено исторической библиотекой (ТАСС).

Победителям соревнования — первое место в первомайских колоннах

Из Кривого рога сообщают: —В ознаменование приближающегося праздника международной пролетарской солидарности — 1 Мая — прославленный бурякшица шахты имени Ильича в Криворожье Алексей Семязов 7 апреля установил новый выдающийся рекорд и завершил выполнение своего годового задания. За 61 рабочий день он дал стране около 16 тысяч тонн угля. Алексей Семязов, выдающийся новатор производства, своим рекордом еще раз показал, какими неисчислимыми резервами для дальнейшего роста производительности труда располагает рабочий класс, все трудящиеся нашей страны. Могучая сила социалистического соревнования каждый день поднимает из недр народных все новых и новых героев социалистического труда, делая их достижения, их опыт достоянием десятков и сотен тысяч других тружеников. Алексей Семязов в Криворожье, Илларион Яшин в меднорудной промышленности, машинист Лукин на транспорте, забойщики Пандурин, Пятинбендон, Смоленский, Девяткин в Подмоховском угольном бассейне, сотни и тысячи их учеников и последователей — вот что сейчас задает тон в соревновании масс.

Победителям соревнования — первое место в первомайских колоннах

Из Кривого рога сообщают: —В ознаменование приближающегося праздника международной пролетарской солидарности — 1 Мая — прославленный бурякшица шахты имени Ильича в Криворожье Алексей Семязов 7 апреля установил новый выдающийся рекорд и завершил выполнение своего годового задания. За 61 рабочий день он дал стране около 16 тысяч тонн угля. Алексей Семязов, выдающийся новатор производства, своим рекордом еще раз показал, какими неисчислимыми резервами для дальнейшего роста производительности труда располагает рабочий класс, все трудящиеся нашей страны. Могучая сила социалистического соревнования каждый день поднимает из недр народных все новых и новых героев социалистического труда, делая их достижения, их опыт достоянием десятков и сотен тысяч других тружеников. Алексей Семязов в Криворожье, Илларион Яшин в меднорудной промышленности, машинист Лукин на транспорте, забойщики Пандурин, Пятинбендон, Смоленский, Девяткин в Подмоховском угольном бассейне, сотни и тысячи их учеников и последователей — вот что сейчас задает тон в соревновании масс.

Где достать материалы для индивидуального строительства

В редакцию «Кузбасс» поступило несколько писем с вопросом: где достать материалы для индивидуального строительства и ремонта? По сообщению председателя плановой комиссии горисполкома тов. Шитикова, Кемторгу, начиная с апреля, выделяется для продажи через торговую сеть 30 тысяч кирпичей. Грядущими будет торговаться артель «Удалик», как только областторгдел утвердит отпускные цены. В лесторгскладе для продажи населению выделен лес. Кроме того, на днях поступает в продажу пиловочный материал. Известь будет продаваться ларьями Кемторга и Промкомбината.

Благодарность

На днях состоялся первый выпуск курсов автомехаников. Результат нашей учебы следующий: сдали зачеты на «отлично» 33,2 проц, на «хорошо» — 44 проц. Мы, курсанты, выносим благодарность инженеру-преподавателю тов. Жирнову Сергею Александровичу за оказанную большую помощь в учебе. Кроме того, что Сергей Александрович хорошо вел классные занятия, он очень часто дополнительно консультировал нас, терпеливо и настойчиво добивался полного усвоения материала. Хотелось сказать и о том, что результаты могли бы быть гораздо лучшими, но курсы не обеспечены высококвалифицированным преподавательским составом, недостаточно приспособлений и оборудования для практических работ, не хватает учебных пособий. К следующему набору нужно эти недостатки исправлять. Курсанты: СЛАСТЕНКО, СУСЕНОВ.

Непростительная медлительность

На производстве, где начальником тов. Трусова (правобережный комбинат), до сих пор плохо организована борьба за чистоту. Трудно пробраться в здание, потому что по дороге встречаешь кучи мусора, строительный материал, железяки. Как видно, это копилось несколько месяцев. Среди утиля можно найти и хорошие, не бывшие в употреблении, нужные части. Каждый гвоздик, винтик и даже кусочек железа представляющий большую ценность. Трусову необходимо привести в порядок территорию около цеха. В. КЛИМОВ, рабочий комбината.

Благодарность

На днях состоялся первый выпуск курсов автомехаников. Результат нашей учебы следующий: сдали зачеты на «отлично» 33,2 проц, на «хорошо» — 44 проц. Мы, курсанты, выносим благодарность инженеру-преподавателю тов. Жирнову Сергею Александровичу за оказанную большую помощь в учебе. Кроме того, что Сергей Александрович хорошо вел классные занятия, он очень часто дополнительно консультировал нас, терпеливо и настойчиво добивался полного усвоения материала. Хотелось сказать и о том, что результаты могли бы быть гораздо лучшими, но курсы не обеспечены высококвалифицированным преподавательским составом, недостаточно приспособлений и оборудования для практических работ, не хватает учебных пособий. К следующему набору нужно эти недостатки исправлять. Курсанты: СЛАСТЕНКО, СУСЕНОВ.

Непростительная медлительность

На производстве, где начальником тов. Трусова (правобережный комбинат), до сих пор плохо организована борьба за чистоту. Трудно пробраться в здание, потому что по дороге встречаешь кучи мусора, строительный материал, железяки. Как видно, это копилось несколько месяцев. Среди утиля можно найти и хорошие, не бывшие в употреблении, нужные части. Каждый гвоздик, винтик и даже кусочек железа представляющий большую ценность. Трусову необходимо привести в порядок территорию около цеха. В. КЛИМОВ, рабочий комбината.

Благодарность

На днях состоялся первый выпуск курсов автомехаников. Результат нашей учебы следующий: сдали зачеты на «отлично» 33,2 проц, на «хорошо» — 44 проц. Мы, курсанты, выносим благодарность инженеру-преподавателю тов. Жирнову Сергею Александровичу за оказанную большую помощь в учебе. Кроме того, что Сергей Александрович хорошо вел классные занятия, он очень часто дополнительно консультировал нас, терпеливо и настойчиво добивался полного усвоения материала. Хотелось сказать и о том, что результаты могли бы быть гораздо лучшими, но курсы не обеспечены высококвалифицированным преподавательским составом, недостаточно приспособлений и оборудования для практических работ, не хватает учебных пособий. К следующему набору нужно эти недостатки исправлять. Курсанты: СЛАСТЕНКО, СУСЕНОВ.

Литературная страница



РАССКАЗ О ЗЛОЙ КУРИЦЕ

Жила-была алая
Курица рябая.
Выйдет эта курица
Погулять на улицу,
С кем ни постречается,
С тем и поругается,
Кто ни подвернется,
С тем и подерется.
Повстречала рыжую
Курицу хохлатку:
«Ты зачем мохнатую
Носишь летом шапку?»...
И давай клеветать,
И давай ругаться...
Бедная хохлатка,
Куда ей деваться.
Повстречала утку:
«Ты зачем такая,
Почему по лужам
Шлепаешь босая?»
Так и налетает,
Так и напират.
Утка от страха,
Что сказать, не знает.
Походила по двору,
Подходила к завалинке,
Ходит у завалинки
Поросенок маленький.
Злая курица ворчит,
Злая курица врочит:
«Ах, ты жирный, глупый
хряк,
Что за хвост,
Не хвост — червяк!
Что ты делал,
Где гулял,
Что все перья растерял!»
А цыпочка моего,
Не промолвив ничего,
Подождала, подумала,
В самый носик плюнула.
Бедный пестик нос вывернул,
Долго лаял и окулал.
Все обижены, избиты
Этой курицей сердитой;
Крик и слезы день и ночь,
Стало всем терпеть
не в мочь.

И решили:
Всем двором собрать совет,
Курице держать ответ...
Под зеленым лопухом
Собрались вечерком,
Долго говорили
И постановили:
«Курицу рябую,
Вредную и злую,
Запереть на время
В кладовую».

Два сердитых гусака
Подхватили под бока,
Посадили в уголок
И закрыли на замок.
Тех, кто будет драться,
Ссориться, ругаться,
Мы заперем, как злую
Курицу рябую.
И сидите вместе
На одном насесте.

ОЛ.

СИБИРЬ

Лес дремучий — Сибирь,
Холод лютый — Сибирь,
А медведь-старичок — Сибиряк...
Это было, прошло,
Это было давно,
А теперь уже стало не так.
Гул заводов — Сибирь,
Говор фабрик — Сибирь,
Лес колхозов — Сибирь,
Взвод совхозов — Сибирь,
А счастливый народ, что
живет, — Сибиряк...
Вот как.

Николай НОМЧЕНКО.

НОЧЬ В ГАЛОЧЬЕМ

(Эпизод из незаконченной повести для детей — «Дорога»).



Недавно сибирская писательница А. И. Герман — автор романа «Возвращение» — побывала в Кемерове. На снимке: Анна Герман беседует с работниками редакции «Кузбасс» о сибирской литературе. Фото Н. Хмелева.

Кто-то второй раз
постучал в окно. За-
думавшийся Евтихий
Тихонич отлянулся.
— Кто там? Проща?
Здесь я, заходи. Ну,
рассказывай, кто у
тебя на сегодняшний
день в бегах?
— А кому, кроме
Ромки. Васильев хо-
тел было плюнуть, но
кузнец погрозил ему
пальцем. — Не разво-
ди грязь в чистом по-
мещении. Когда я те-
бя отучу от дурной
привычки? Ну, расска-
зывай, чего прибежал
по дождю.
— А шел мимо, ви-
жу в окне твою спи-
на, а дай, думаю,
зайду, расскажу, ка-
кой у меня вчера слу-
чай вышел...
— Ну, ну, расска-
жи, — прятая улыбку,
попросил кузнец.
— А нашел ведь я Ромку вче-
ра, как толпой от кухни отошел,
так и поймаю... И скорей домой
его, ж матери мыть, одевать...
Его записали, — гордо объявил
Васильев, обращаясь к Ивану
Арсеньичу и Федосу, — плясать
на сцене — это лучше. Олим-
пиадой называется по-вашему.
Нарядили его, повел я. А в клу-
бе Платон меня остановил, по-
просил на завтра его с утра за-
менить, в город поедут с нево-
стой, с Санькой...
— Ну, знаю, знаю, рассказы-
вай про себя-то...
— А стоим, разговариваем, ку-
рем. Санька — тут, как тут. С
Платоном у нее пошли смехи
да шутки... Завонили как раз на
сцену. Санька заторопилась вы-
ступать. А за ней, говорит, по-
спешку смотрела, Ромкин черед.
Сказала и убежала, а я туда-
сюда. Где Ромка? А Ромки след
простыл. Сейчас его черед вы-
ходить на сцену, а его нет...
опять убежал! Слышу, Санька
заглялась...

...Санька поет, а я по всем
комнатам клубным бегаю, ишу.
Кого ни спрошу, не выдали ли
малышечку-цыганенка. Ромкой
звать, в новых сапогах? А все
от меня — некогда или обруга-
ют, — распускуте своих ребята-
шек, они без билетов лезут. А
Санька поет. А я бегаю, одно на
уме, — подвел Ромка под самое
Успенье, вот подвел!.. И зачем я
ему новые сапоги с подковка-
ми справил, на подковках пол-
фунта серебра. Сам орду таких
не нашивал. На кушак ему, со-
бачонку, мать шелку красного
два метра изрезала.
А в зале шум поднялся, Сань-
ку хвалят, хлопают ей. Потом,
слышу, заведующий объявляет:
— Сейчас выступит пятилет-
ний плясун Рома Васильев, сын
жолхозника-кузнеца, по нацио-
нальности цыган. Рома испол-
нит...
— Ни-че-го, кричу, не испол-
нит! Кричу через всю клубную

Тов. Щеглова Ефросинья Сергеевна, стахановка-мотористка коксо-
химзавода, в свободное время от работы занимается изучением художест-
венной литературы самостоятельно. На снимке: тов. Щеглова Е. С. за изу-
чением стихотворения сказительницы М. С. Крюковой «Слава Стали-
ну будет вечная».

Она не парисовала нам яркую кар-
тину, не рассказывала образно о
том, что хотел выразить, а сблещ-
ла на скучное перечисление от-
дельных положений. Максим
Горький в одной из своих статей
пишет, что писатель «должен по-
нять, что он не только пишет по-
ром, но рисует словами». Рабо-
ту поэта в некоторой степени
можно сравнить с работой худо-
жника. Как художник, тща-
тельно подбирая краски и умело
пользуясь кистью, рисует картин-
ку на полотне, так и поэт стре-
мится вызвать в воображении
читателя образ. Разница только в
том, что нарисованную художни-
ком картину, мы можем посмот-
реть, потрогать руками, а картин-
ку, созданную поэтом, мы пред-
ставляем в своем воображении.
Несколько иное впечатление ос-
тавляет стихотворение курсанта
Савостьянова «Вчера и сегодня».
Автор так пишет о несокруши-
мости советской страны:
Сильны мы и силы не сыщется
той,
Которая б нас сокрушила,
Нас Сталин ведет, он страны
рулевой,
Соратник его — Ворошилов.
Мы не хотим упрекать молодого
автора в том, что его стихи
имеют большое сходство сestro-
ками из популярной песни по-

чала я не разобрал кто, сам ис-
пугался. Скачет на копытях,
бородой трясет... меня дрожь
пробрала... Кругом пусто, хотя
и месяц, а видно плохо. Но Ром-
ка орет так, что у меня страх
враз прошел. Да и разглядел,
какой чорт за ним гонится. А
Царь ведь это!..
— Царь? — хохоча и раскочи-
ваясь от смеха, переспросил Ев-
тихий.
— А то кто? А я было, ей
богу, подумал — чорт. Царь вот-
вот подденет Ромку на рога. Я
за ними, а они меня, думаешь,
ждут? Скажут так — на коне не
догнать... Полсела за ними про-
бежал, глаза на лоб лезут. Ром-
ка визжит, как поросенок, пла-
сится, поше у него развязался, по
земле разостлался, четыре метра
алого шелку... Царь копытами
наступил на пояс — Ромка ку-
выр! Тя-тя! — визжит. А, ду-
мая, кричишь, собачий сын! А
Царь его рогом, без всякой осто-
рожности поддевает... Запыхал-

о своих приключениях Василье-
ва.
— Справился я с козлом, смот-
рю, где Ромка? А он, думаете,
меня ждет? Ромки опять нет. На
дороге только пояс красный,
истоптанный. Пять метров шел-
ку! Я — домой. А вышло, ду-
маю, тебе, собачонку, пока зло
не прошло. Прихожу домой, а
жена на меня: а, растаял, а куда
парнишку девал?.. Не умеешь за
большими ребятами смотреть,
сиди дома, качай зыбку, этот
может от тебя не убежит...
Плюнул я, бросил ей пояс, а
сам опять назад. Все переулки
обомел. Зову Ромку, сулю ему и
того и другого...
— Ремня поди?
— Зачем! Конфет, прыжков.
Ремнем его не подманить. До-
шел таким манером обратно до
клуба. А двери из-за жары от-
ворены, в клубе, слышу, хлопа-
ют, как только добрым людям
рук не жалко? Кричат: «Еще!
Повторить!» Слышу, гармошка
заиграла напу, цыганскую пля-
совую и кто-то каблучком, слышу,
бьет. А так-то ловко бьет! Плю-
нул я, а пропадай, думаю, Ром-
ка — собачий сын, не всю же
ночь мне за тобой гоняться. Сам
придешь, если собаки не съедят.
Пойду, посижу с добрыми люди-
ми, посмотрю, кто так ловко, по-
настоящему, по-нашему четкую
бьет. Вошел я в клуб, да как
посмотрел на сцену, а Ромка —
собачонок без пояса, рубаха до
колен, зуб на глаза, как у боль-
шого, а сам бьет подковками и
рукой, как птица... будто не его
только что сам Царь катал...
Стыдно мне, что перед колхоз-
никами в первый раз и вид у
него некультурный. А кончил
Ромка плясать, ему хлопают
лучше презренного. А потом первую
премию приговорили. Полста цел-
ковых! А он весь, без сапог, ло-
маного гроша не стоит...

Мих.
Многие из этих произведе-
ний схематичны по форме, автор-
ская мысль в них выражена не
образно, подчас встречаются гру-
бые стилистические погрешности,
неадекватные выражения. В
порядке консультационной помо-
щи мы даем здесь разбор от-
дельных стихотворений наших
поэтов.
Интересное стихотворение при-
шло нам рабочей почты «Пло-
ды» — В. Дубский. Автор с
любовью говорит о своей профес-
сии горняка, о том, какое зна-
чение имеет уголь для нашей
страны. Его стихи полны иск-

стерекет детей буквал-
дом шагу, он тем сам
ет у ребенка инициа-
тивных, стремление к
тальным поступкам.
глубоко неверно. В
ном стихотворении «П.
С Михалкова ядовито
«герой», привычный
ним заботам со сторо-
льных родителей:
«Он растет, боюсь
У мамы с мамой ни
Как растение миме
В ботаническом са-
Тов. Евтихьева не
того, что всякое под-
жественное произведе-
нее произведение со-
тора, прежде всего, не
ние воспитательное.
Хочется пожелать т
нову, Дубскому, Ев-
другим нашим чита-
щим стихи, больше р
собой, глубже осмысл
на которые вы пишете
изведения, бье бол-
тельными в своем
форме стихотворений
мером здесь может с
ческая работа таки
писателей, как Пушки
Маяковский и др.

Лина Герман

оя я, подбежал, ва-
рога его ухватил...
— Кого, ко-го за ро-
га? — простал хо-
хотавший Евтихий
Тихонич.
— Известно кого,
Царя...
— Да какого царя?
— Сквозь смех сир-
сил Федос.
— Да козла же кол-
ховного — Царя... Ко-
го еще? Упал я ему
на спину, рога не
выпускаю. Царь меня
тащит, как добрый
конь, до самой конюш-
ни доволос, через всю
улицу. А напоследок
мотнул башкой, а оп-
лошал, отпустился, он
меня копытном еще
угостил...
Несколько минут в
кузне хохотала, не в
состоянии слушать
продолжавшего се-
рьезно рассказывать

Русская народная песня, поме-
щенная ниже, записана со слов
60-летней П. А. Масловой, прожи-
вающей ныне в Кемерове.
В ней, в характерных для си-
бирской дореволюционной дерев-
ни грустно-лирических тонах,
передается тоска деревенской де-
вушки по любимом, с которым ее
разлучает судьба. Замедленный
ритм, полная невыразимой гру-
сти мелодия песни удивительно
верно гармонируют с содержа-
нием, делают его предельно доход-
чивым.
Песня сложена крестьянами
бывшего Красноярского уезда,
Енисейской губернии.

ЗАТУМАНИЛАСЬ ЗАРЯ ЯСНАЯ...

Затуманилась заря ясная, при-
здумалась девка красная...
Добрый молодец в путь об-
рается, со мной девкой он
прощается.
Уж я весело с ним простилась,
а тоска в душе поселилась...
Ой, вы дайте мне волю воль-
ную,
Волю вольную да крылья
летные,
Полечу к дружке, где бы он
был он,
Я найду его при кручине алой.
У моего дружка кудри русые,
они с радости завиваются...
Они с радости завиваются, а
кручине алой распускаются.

Записал Б. ЕРЕМЕЕВ.

НА КАТКЕ

Лед скрипуч, струю
Веет ветерок.
Пробежим с тобой
В этот вечерок.
Хорошо скользить мне,
Если рядом ты;
Мышцы в дружном рит-
Бодрости полны,
Вольно грудь вдыхает
Воздуха поток.
Зеркалом сверкает
От огней каток.
Круг наперегонки
Пробежав с тобой,
Станем мы в сторонке
Под седой сосной.
Ты рукой погладишь
Мне петлиц сушко,
Вспыхнет светом алым
Под рукой оно.
И положишь нежно
Руку на плечо,
Под ладонью свежей
Станет горячо.
Молча загляну я
В бирюзу очей,
Обниму, целуя
В губы горячей...
И опять с тобой
Мы скользим, смеясь,
Под коньков резью
Лед скрипит, искрся

Мих.

Обзор стихов

За последние полтора — два
месяца в редакцию поступило
много стихотворных произведе-
ний наших читателей. Пишут
горняки, студенты техникумов,
учащиеся домохозяйки; пишут о
своем заводе, о школе, о событи-
ях в стране, в городе, волну-
ющих сердце советского патриота.
Стихи очень разнообразны по
форме и содержанию, но все их
роднит, связывает один харак-
тер тематик — о родине, о со-
ветских людях. Каждая строфа,
каждый строчек этих стихов со-
держит великую любовь к своей
стране, к родному народу.
Но многие из этих произведе-
ний схематичны по форме, автор-
ская мысль в них выражена не
образно, подчас встречаются гру-
бые стилистические погрешности,
неадекватные выражения. В
порядке консультационной помо-
щи мы даем здесь разбор от-
дельных стихотворений наших
поэтов.
Интересное стихотворение при-
шло нам рабочей почты «Пло-
ды» — В. Дубский. Автор с
любовью говорит о своей профес-
сии горняка, о том, какое зна-
чение имеет уголь для нашей
страны. Его стихи полны иск-

Война в Европе и Африке

Дневник военных действий

На Балканском фронте в Югославии происходили активные военные действия. Верховное командование югославской армии сообщает, что на севере Югославии немцы добились некоторого успеха в районе города Вировитица. Германские бронетанковые части, — говорится в сводке верховного командования германской армии, — заняли крупный промышленный центр Югославии Загреб. Итальянские войска, оперирующие на севере страны, заняли, по сообщению итальянского командования, пункт Логатец. В Восточной Югославии немцы заняли, как указывает югославское командование, города Парачин и Чуприя. Агентство Рейтер сообщает, что югославы эвакуировали часть районов на северной границе. Значительная часть территории в районе Муракез оставлена. Близ Февича взорвана значительная часть железнодорожного пути. Итальянские парашютные десанты уничтожены.

Германо-итальянская авиация, согласно сводок германского и итальянского командования, бомбардировала находившийся к западу от Загреба железнодорожный транспорт, портовые сооружения и склады морской базы Шибеник, стоянки гидросамолетов в Ливудье и Словелла, а также военные сооружения Дубровника.

На греческом участке Балканского фронта греческие войска заняли большой оборонительный рубеж от Салоник до озера Охрида на югославо-албанской границе. Сообщая о подробностях эвакуации Салоник, агентство Ассошиэйтед Пресс

отмечает, что перед вступлением германских войск в город, греки уничтожили все военные запасы, разрушили аэродром и другие военные объекты. Германское командование сообщает, что германская авиация вновь подвергла бомбардировке военные объекты в Пирее. Бомбардировке подвергся также, говорится в греческой сводке, город Козани (Северная Греция).

В Албании ничего существенного. На англо-германском фронте интенсивная деятельность вооруженных сил воюющих сторон. В ночь на 11 апреля, сообщается в сводке германского командования, несколько сот германских бомбардировщиков налетели на военные объекты Центральной и Южной Англии. Бомбардировка Бирмингама продолжалась несколько часов. Кроме того, германские самолеты бомбардировали военные заводы в Ноттингеме, портовые сооружения в Саутгемптон, а также различные пункты на восточном и юго-восточном побережье Англии. Продолжались также операции германских вооруженных сил на море.

Агентство Рейтер сообщает, что в ту же ночь английские бомбардировщики налетели на промышленные объекты Рурской области, в Дюссельдорфе, на германскую военноморскую базу в Бресте (Франция), аэродромы в Мериньяке (Франция), базу на острове Боркум в Северном море. Особенно интенсивным был налет на Дюссельдорф.

В Северной Африке (Киренаика) германо-итальянские войска продолжают, согласно германской сводке, продвигаться к востоку вдоль ливийского побережья. Германские и итальянские самолеты бомбардировали скопления английских войск около Тобрука к востоку от Бенгази, а также портовые сооружения этого города. Английские войска, находящиеся к востоку от Бенгази, отмечается в коммюнике английского командования, концентрируются в районе более удобным для будущих операций.

В Восточной Африке, Эритрее и Абиссинии, английские войска, согласно сводке английского командования, продолжают преследовать отступающие итальянские части. Агентство Рейтер сообщает, что в 150 километрах к северо-западу от Аддис-Абебы армия абиссинских партизан преследует итальянские батальоны, отступающие к Голубому Нилу.

Остатки армии генерала Сантини, отрезанные в районе Халамы, преследуются частями, прибывшими из Нигерии. Эти итальянские войска находятся в горах Арус и не могут надеяться на соединение с армией герцога Аоста, отступающей на север Абиссинии.

Агентство Рейтер сообщает, что английские войска из Адуа и Агордата наступают в южном направлении против остатков итальянской армии, концентрирующихся в районе Дессии, 240 километров к северо-востоку от Аддис-Абебы.

(ТАСС).

Отряды греческих войск прорвались из окружения

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что греческие войска, оперирующие в тылу у противника в Македонии, прорвались в полном боевом порядке. НЬЮ-ЙОРК, 10 апреля. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед Пресс сообщает, что перед вступлением германских войск в Салоники греки уничтожили в городе все военные запасы, разрушили аэродромы и другие военные объекты.

Кампания в США за расширение помощи Англии

НЬЮ-ЙОРК, 11 апреля. (ТАСС). На этой неделе комитет защиты Америки путем оказания помощи союзникам объявил о начале широкой агитационной кампании за конвоирование торговых судов американскими военными кораблями. 7 мая назначен массовый митинг в Медисон сквер. Газета «Вашингтон пост» призывает американское правительство отказаться от рассуждений о формах помощи, принять быстрые меры обеспечения безопасной доставки американских материалов в Англию. Газета «Нью-Йорк трибюн» заявляет, что правительство рассматривает вопрос об отправке американских материалов на английский фронт в Северной Африке через Тихий океан, чтобы избежать нападения германских подводных лодок.

Передача Англии американских судов береговой обороны

НЬЮ-ЙОРК, 10 апреля. (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что правительство США передало Англии 10 судов береговой обороны в две тысячи тонн водоизмещения каждое. В официальных кругах заявили, что эти суда смогут конвоировать торговые пароходы и их можно будет также использовать для борьбы с подводными лодками. По словам секретаря Рузвельта Эрли, каждый из переданных Англии кораблей вооружен одним 4-дюймовым орудием и несколькими орудиями меньшего калибра. Длина корабля 175 футов. Все суда построены в период 1928—1932 гг.

Соглашение о создании американских авиабаз в Гренландии

ВАШИНГТОН, 11 апреля. (ТАСС). Официально объявлено, что Рузвельт и датский посланник в США Кауфман заключили соглашение о постройке авиабаз и других оборонительных сооружений в Гренландии. Объявлено, что на Гренландию распространяется доктрина Монро. Государственный департамент США опубликовал текст соглашения о постройке американских авиабаз и других оборонительных сооружений в Гренландии. Секретарь Рузвельта Эрли заявил представителям печати, что США будут защищать Гренландию и другие иностранные владения в западном полушарии, в том числе и Канаду, против нападения. Эрли подчеркнул, что США действуют в соответствии с доктриной Монро.

Мероприятия болгарских властей

СОФИЯ, 10 апреля. (ТАСС). Болгарские газеты публикуют ряд распоряжений властей о порядке поведения населения в Софии. Запрещено всякое движение пешеходов по мостовым, чтение газет на улице, появление на улицах детей до 7 лет без взрослых. Не разрешается собираться группами. С 8 апреля нормальное трамвайное движение в Софии продолжается лишь до 8 часов вечера. После этого трамвай ходит с 30-минутными перерывами. С 10 часов вечера трамвайное движение прекращается.

Английская печать о положении на Балканах

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что английская экспедиционная армия в Греции, до сих пор находящаяся в резерве, сейчас в полной боевой готовности расположена на позициях одного из фронтов, ожидая решающего часа. Газета «Дейли мейл» сообщает, что сейчас стало известно, что союзники никогда не намеревались организовать серьезную оборону Салоник. Этим объясняется то, что английские войска не были выведены здесь в действие. В секторе к востоку от реки Вардар, в долине, из которой немцы вели наступление, не

Падение метеорита

ЧЕЛЯБИНСК, 11 апреля. (ТАСС). 9 апреля, в 5 часов утра, жители Катав-Ивановска были свидетелями интересного явления. В стороне от города появился ослепительный свет, сопровождавшийся

сильным гулом и сотрясением воздуха. Предполагают, что это явление связано с падением метеорита. В район предполагаемого падения отправлены поисковые партии.

Происшествия

СПЕКУЛЯНТ ХЛЕБОМ. Плотников Е. В. приехал в Кемерово из Барабинского района. По приезде в город, он начал закупать печеный хлеб и отправлять «посылками» по почте в свой район. Например, 16 марта Плотников отправил на имя жены, находящейся в дер. Ново-Яровка, Барабинского района, 7 килограммов 900 граммов хлеба. Такие же две «посылки» по 8 килограммов он отправил на следующий день — 17 марта, адресовав их на имя Плотникова и Казакова — жителей той же деревни. Плотников Е. В. был задержан органами милиции на месте преступления.

Только за март месяц этого года органами милиции задержаны 56 человек, систематически занимавшихся спекуляцией хлеба с корыстными целями. Большинство из них привлечены к ответственности по ст. 106 УК, остальные подвергнуты денежному штрафу до 100 рублей каждый. У задержанных изъято 520 кг. хлеба.

Извещения

14 апреля, в 7 часов 30 минут вечера, в клубе ГРЭС созывается городской комсомольский актив с вопросом об итогах XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Докладчиком выступает делегат XVIII партконференции — первый секретарь горкома ВКП(б) тов. Сифуров П. К. ГОРКОМ ВЛКСМ.

В целях удовлетворения возросших запросов в глубоком изучении основ марксизма-ленинизма, при Доме партийного просвещения организовано чтение цикловых лекций для партийно-хозяйственного актива и советской интеллигенции, чтение которых в апреле месяце будет продолжаться в следующие дни:

- а) По классикам марксизма-ленинизма 15—29.
- б) По философии 15—29.
- в) По истории СССР 17—24.
- г) По политэкономии 16—24.

Лекции будут читаться в Доме партийного просвещения с 8 часов вечера. Желающие посещать цикловые лекции могут приобрести абонемент в горкоме партии или в Доме партийного просвещения до 15 апреля.

Горком ВКП(б). И. о. ответ. редактора А. КУДРЯВЦЕВ.

Война в Китае

Центром военных действий за истекшую неделю попрежнему является северная часть провинции Чилиси. Наиболее крупные бои произошли в районе западнее города Лана. Японские войска, отступив после неудачного наступления, принятые ими в конце марта, ли к обороне. Китайские войска, крепившись на склонах так называемых западных холмов, юго-западных, атакуя японские войска. Некоторые высоты переходили в руки 7—8 раз. В ночь 4 апреля китайские войска заняли 4 пунктов, в том числе Лин-Пилуи, Даскан. Японцы решительно защищают свои позиции южнее в районе Сунпу и применяя на этом участке отравляющие газы.

Обзор с 4 по 11 апреля

В Северном Китае отмечалась активная китайских партизан в районе Вэйпина. Усилились также действия партизан вдоль северного участка Вэйпин-Ханькоуской железной дороги. В южной части провинции Шанси отмечались бои в районе города Янчэна. Инициативу в боях держат в своих руках китайцы. За истекшую неделю усилились действия японской авиации. 6 апреля в северо-восточной части провинции Цзяси японские самолеты бомбардировали город Фоулян. Разрушено несколько домов. 8 апреля 27 японских самолетов совершили налет на город Куныни (провинция Юньнань). Разрушено много домов, зданий учреждений, в том числе здание английского консульства. 9 апреля группа японских самолетов бомбардировала город Чанло (провинция Хунань). На город сброшено несколько бомб, не причинивших больших разрушений. (ТАСС).

встретили сильное сопротивление и понесли немало жертв в результате отпора греческой армии. Английские имперские войска до сих пор еще не участвовали в боях.

Переходя к англо-французским отношениям, Черчилль приветствовал заявление Петэна, что Франция никогда не выступит против своих бывших союзников. Мы разрешим, продолжал Черчилль, пропуск весьма значительного количества продовольствия во Францию, однако, заявил он, если военные материалы поступают через Францию в распоряжение германской армии, мы вынуждены, рискуя даже вступить в столкновение с французскими военными кораблями, осуществить наши права.

Выступление Черчилля в палате общин

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что в палате общин с обзором военного положения Черчилль отметил, что потеря Глази и отступление в Киренаике ответственны для Англии главным образом в связи с потерей очень важных военно-воздушных баз в Бенгази. Нам, сказал Черчилль, следовало прекратить свое первоначальное наступление из Тобрука на этом пока удовлетворительном уровне. Однако, разгром итальянских войска дал нам возможность без особого труда и с потерей значительную терпеть наше командование счло целесообразным. Перебросивших военно-воздушных частей из Италии в Триполи началась занятая англичанами Бенгази, когда немцы использовали бронетанковые силы в Киренаике. Черчилль, мы должны быть готовы к упорной и ожесточенной борьбе не только для освобождения Киренаики, но и обороны Абиссинии и Британского Сомали освобождает нас весьма значительные средства. Большое количество транспортных средств мы можем перебросить

для подкрепления нильской армии. Черчилль сообщил далее о занятии англичанами Асмара, Массая в Эритрее, очищении Красного моря от кораблей противника и занятии Аддис-Абебы. Следует ожидать, сказал он, полного разгрома или захвата всех итальянских сил в Абиссинии, что облегчит английские операции на других фронтах.

Перейдя к событиям на Балканах, Черчилль отметил, что Германия на протяжении ряда месяцев безуспешно нападывала в Венгрии, Румынии и Болгарии бронетанковые, мотомеханизированные дивизии и авиацию. Пока Греция не подверглась нападению Италии, сказал Черчилль, она соблюдала строжайшей нейтралитет, и англичане не имели с греками соглашения военного характера. Лишь когда греки решили в ответ на нападение защищаться и обратились к Англии за помощью, Англия заключила военный союз с Грецией и начала перебрасывать туда значительные английские имперские силы.

Касаясь событий в Югославии, Черчилль отметил, что огромные германские бронетанковые силы начали продвижение на запад и в южную Сербию, в то время как другие германские силы были брошены на территорию Греции, где сразу

миллионов тонн. Мы значительно развращаем строительство торговых судов и делаем все возможное, чтобы ускорить оборот наших торговых судов. Однако, единственным средством пережить 1942 год без серьезного ослабления наших военных усилий является гигантское строительство торгового флота США, строительство, примерно, таких масштабов, какие были достигнуты в 1918 году. Мы имеем уверенность, что в будущем году несколько миллионов тонн новых американских судов будет использоваться для совместной борьбы. Черчилль сообщил, что США передали Англии 10 американских сторожевых быстроходных катеров, прекрасно вооруженных и имеющих большой радиус действия. Черчилль выразил надежду, что Ирландия предоставит Англии аэродромы и военно-морские базы.

Было бы весьма рискованно предсказывать, продолжал Черчилль, в каком направлении Германия использует свою военную машину в нынешнем году. Она может в любой момент попытаться вторгнуться на наши острова. В заключение Черчилль выразил надежду, что, если Англия выиграет битву за Атлантику и если будет ей обеспечен постоянный поток американского оружия, она одержит победу.

Касаясь потерь торгового флота, Черчилль сказал: Водоизмещение английских судов, погибших с начала войны, составляет около четырех миллионов тонн. Получала же Англия за этот период свыше трех

Календарь знаменательных дат

Н. М. ПРЖЕВАЛЬСКИЙ

Знаменитый русский путешественник, исследователь Центральной Азии Николай Михайлович Пржевальский родился в семье отставного капитана, 12 апреля 1839 г., в заторьяном в глуши смоленских лесов селе Отрадное. Еще в детстве его привлекали путешествия и исследование. Мальчик не один раз убежал из гимназии в лес. В 1855 г. Пржевальский оканчивает гимназию и вместо того, чтобы идти в университет, добровольцем записывается в армию, где в 1863 году оканчивает Академию генерального штаба. Его командируют в штаб Восточно-сибирского военного округа, а оттуда в Уссурийский край. Здесь Пржевальский совершает первые труднейшие путешествия (от реки Уссури до станции Буссе, на озеро Ханка и т. д.). Молодым ученым заинтересовалось русское Географическое общество. В 1871 г. по поручению этого общества Пржевальский с тремя спутниками прошел 12.000 км. от г. Пекина через озеро Далай-Нор, Восточную Монголию, до Цайдама и Северного Тибета. Вернулся он из этой экспедиции через Монголию, Ургу (Улан-Батор) и Кяхту. Путешествие это замечательно описано Пржевальским в 2-томной книге «Монголия и страна тангутов». Экспедиция получила мировую известность, и Пржевальскому были вручены за нее от русского и парижского географических обществ золотые медали. 1876—77 г. Пржевальский ухаживает во второе путешествие в Центральную Азию, во время которого был открыт хребет Алян-Таг. Описание этой экспедиции сделано в книге «От Кулуджи за Тянь-Шань и на Лоб-Нор», изданной в 1878 г. В третье путешествие — 1879 — 1880 г. — экспедиция Пржевальского проходит свыше 1.500 км. из Зайсан через Хами в Тибет и на верховья Желтой реки, не дойдя 250 километров до г. Лхассы. Во время четвертого путешествия — 1883—1886 г. — был открыт хребет «Загадочный», позднее переименованный в хребет Пржевальского. Большой том «Четвертое путешествие от Кяхты на истоки Желтой реки, исследование северной оконечности Тибета и путь через Лоб-Нор по бассейну Тарима», изданный в 1888 г., дает полное описание экспедиции. Пятая экспедиция, начатая в 1888 г., оказалась неудачной. Пржевальский заразился тифом и 20 октября (по старому стилю) умер в г. Караколе, исходном пункте экспедиции. Пржевальский очень много сделал для изучения Центральной Азии. За время своих путешествий, в которых он провел около 9 лет, пройдя почти 30.000 км., Пржевальский произвел много астрономических и барометрических наблюдений, дал верную картину географического строения и природы Центральной Азии. Он открыл много новых видов животных, исследовал горные системы Кузнь-Луны, хребты Северного Тибета, бассейн Лоб-Нор, Куку-Нор и район истоков Желтой реки.